

В диссертационный совет
МГУ, 052.5 Московского государственного
университета имени М.В. Ломоносова

ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Родченкова Михаила Викторовича
на тему: «Совершенствование системы формирования международной финансовой
отчетности с учетом требований бизнеса в быстро меняющейся экономике», представляемую
на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3.
Российской и отраслевой экономики (бухгалтерский учет, аудит и экономическая
статистика)*

В настоящее время в российском деловом и академическом сообществах снова возникает дискуссия об необходимости использования международных стандартов отечественными предприятиями в условиях нарастающих ограничений со стороны зарубежных партнёров. В то же время, необходимость той или иной отчетности определяется прежде всего наличием спроса на нее со стороны заинтересованных пользователей. В случае МСФО такими пользователями в первую очередь являются инвесторы и кредиторы, то есть профессиональные участники финансового рынка. Поскольку они используют глобальный стандарт бухгалтерского учета, им легче сравнивать экономические результаты компаний, проверяя их финансовую отчетность, хотя они представляют разные страны. Именно поэтому тема диссертации является актуальной и значимой.

Основные результаты работы, представленные в автореферате диссертации, позволяют говорить о том, что автору работы удалось сформировать методику формирования международной финансовой отчетности, способной генерировать высокую с позиции конечных пользователей потребительскую ценность отчетности. Это позволяет говорить о том, что диссертация представляет собой целостное руководство, раскрывающее методические и практические аспекты совершенствования системы формирования отчетности, составленной по международным стандартам.

К сожалению, в современных исследованиях существует недостаток целостных руководств, методик, которые бы раскрывали специфику подготовки отчетности по международным стандартам в условиях глобальных санкционных ограничений. Именно поэтому работа, выполненная Родченковым М.В., представляет большой интерес, содержит в себе элементы научной новизны.

Среди результатов исследования, отмеченных в автореферате диссертации, наиболее значимыми с практической и теоретической точки зрения являются: разработанные критерии выделения приоритетных качественных характеристик структуры и показателей отчетности, оценочные критерии презентационной способности МФО и инструментарий её обеспечения в

актуальности и информационной значимости показателей МФО в соответствии с установленными оценочными критериями.

Предложенные методические решения существенно сокращают объём раскрытия, предлагая структурированную с учетом интересов бизнеса информацию об очищенных от оценочных суждений финансовых результатах деятельности, в сопоставлении с аналогичными показателями, представленными в соответствии с МСФО.

Логика, стиль изложения материала, представленного в автореферате диссертации, соответствуют требованиям, предъявляемым к научным работам.

В качестве замечания можно отметить, что из текста автореферата неясно, каким образом введение предложенного автором понятия «международная финансовая отчетность» повлечет снижение издержек бизнеса, в том числе агентской стоимости. Какие исследования проводил автор для подтверждения данной гипотезы?

В целом представленные выше замечания носят дискуссионный характер, и не снижают теоретическую и практическую значимость результатов диссертации, не влияют на полноту и качество проведенного исследования.

В целом диссертация Родченкова Михаила Викторовича на тему «Совершенствование системы формирования международной финансовой отчетности с учетом требований бизнеса в быстро меняющейся экономике» полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям наискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Родченков Михаил Викторович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика).

доктор экономических наук (08.00.12 - Бухгалтерский учет, статистика),

доцент, доцент Школы финансов Факультета экономических наук,

Национальный исследовательский университет

«Высшая школа экономики»

101000 Москва, ул. Мясницкая, д.20

телефон: 8-926-195-60-23

E-mail: skuzibov@hse.ru

Кузубов С.А.

Подпись верна

Декан ФЭН НИУ ВШЭ, Профессор

Пекарский С.Ю